

Т. А. Климова

Талица

«ПРОЙДЕМ ПО ПАМЯТНЫМ МЕСТАМ»: ЭКСКУРСИОННО-КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТАЛИЦКОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКИ

Статья раскрывает проектную деятельность Талицкой районной библиотеки по продвижению знаний о крае, местных достопримечательностей. Особый интерес представляет информация о жизни и деятельности династии польских предпринимателей Поклевских-Козелл, а также сведения о родине Б. Н. Ельцина. Статья раскрывает достижения сотрудников библиотеки в области краеведения.

Ключевые слова: Талицкий край; достопримечательности; Поклевские-Козелл; Талицкая районная библиотека; проекты; Н. И. Кузнецов, Б. Н. Ельцин.

Наш Талицкий край – уникальное место, малоизвестное искусственным туристам и краеведам. Чаще всего Талицу упоминают в связи с личностью легендарного разведчика Николая Ивановича Кузнецова. Да, его имя стало своеобразным брендом нашего города и района. Село Бутка – Родина первого президента РФ Б. Н. Ельцина также прославило наш край. Но наш город знаменит не только этим.

Талица – это единственный завод на Урале, построенный не для металлургической промышленности, а как винокуренный завод.

К концу XIX в. поселение стало центром огромной империи «винных королей» Поклевских-Козелл, которые внесли существенный вклад в экономическое и культурное развитие края. Заводчики привлекали лучших специалистов в разных отраслях знаний. Сюда прибыл известный ученый-лесовод Сергей Григорьевич Вронский, организовавший в Талице единственную на Урале и в Сибири лесную школу, заложивший уникальный

парк-дендрарий с коллекцией редких растений. Финансовую помощь в их создании оказывали Поклевские-Козелл. На территории Талицы имелась заводская больница, в которой работали выдающиеся врачи: Франц Апполинарьевич Миссуно и Федор Михайлович Автократов, который делал в год более 400 операций (больше, чем в уездном Камышловле) и начал лечить туберкулез одним из первых на Урале и даже в России, используя нашу лечебную воду. Врачи также были приглашены владельцами Талицкого завода.

Гости нашего города могут познакомиться с местами, связанными с жизнью и деятельностью Поклевских-Козелл и их сподвижников.

Поскольку в Талице нет городского краеведческого музея, то функции распространения краеведческих знаний взяла на себя районная библиотека.

В 2014 г. нами был разработан проект «С любовью к городу», который стал началом экскурсионно-краеведческой деятельности библиотеки и даже вышел в полуфинал грантового конкурса фонда Тимченко «Культурная мозаика». Целью этого проекта является оказание содействия жителям и гостям города в приобщении к краеведческим знаниям о Талице.

Задачами проекта стали повышение интереса к истории нашего края, сохранение преемственности поколений; организация культурно-познавательных пешеходных экскурсий по городу с участием жителей и гостей. Впервые районная библиотека предоставляет новый вид библиотечных услуг.

В течение года были систематизированы уже имеющиеся экскурсии как реальные, так и виртуальные, разработаны новые маршруты и началась реализация проекта не только для гостей, среди которых были создатели книги о Поклевских, байкеры, беженцы, и для жителей нашего города и района (учащихся школ, пенсионеров, инвалидов).

Краеведческая работа предполагает множество различных форм и методов. При реализации проекта «Через книгу к духовности» библиотека тесно сотрудничала с Петропавловской церковью и другими церквями и приходами. Был объявлен

фотоконкурс «Святыни родной земли», итогом которого стало создание Календаря престольных праздников Талицкого района, с которым вы можете познакомиться в Интернете на сайте «Информации по Свердловской области».

Храм Петра и Павла – еще одна достопримечательность нашего города. В течение всей своей двухсотлетней истории он не закрывался ни на один день и продолжает действовать до сих пор. Построенный в начале XIX в., он значительно расширился благодаря Поклевским-Козелл.

С их помощью была построена каменная ограда, сохранившаяся до наших дней. Сохранились и уникальные фрески, выполненные как русскими иконописцами, так и итальянскими мастерами.

Наш город расположен на территории первого на Урале Национального парка «Припышминские боры», с сотрудниками которого мы проводим совместные мероприятия, обмениваемся материалами и рекламируем деятельность друг друга.

В 2013 г. к 20-летию Национального парка был составлен проект «Заповедные места родные». В ходе его реализации были проведены совместные мероприятия, фотоконкурсы и конкурсы рисунков.

Краеведческая конференция «Здесь дышит душа красотой» объединила не только природоохранные организации, экологический центр, но и всех неравнодушных к родной природе людей.

В библиотеках района и города проводились дни леса, земли, природы, экологии. И, конечно, экскурсии по тропам Припышминских боров.

В 2014 г. в связи со столетием Первой мировой войны библиотека разработала проект «Неизвестная война», краеведческой составляющей которого стал сбор информации о таличанах-участниках первой мировой войны, о помощи местных жителей (в том числе и Поклевских-Козелл) солдатам, о военнопленных, которые располагались на территории нашего района. В этом нам помогали и сотрудники Национального парка.

На территории Талицкого края располагались лагеря военнопленных в годы I Мировой войны и сохранилась знаменитая

австрийская канавка, выкопанная пленными австрийцами для размежевания частных и государственных лесов. Эти места находятся на территории Национального парка.

Помогает в нашей работе и тесное сотрудничество с Талицким районным Советом ветеранов. С их помощью мы восстанавливаем неизвестные, интересные страницы из прошлого нашего города и района.

В ходе акции «Наследие», посвященной 90-летию образования Талицкого района, выяснился один интересный факт. Всем известно, что родиной Б. Н. Ельцина считается село Бутка. Но на территории нашего района есть еще одно село, которое претендует на звание родины Ельцина. Это село Басмановское. Здесь живы сторожилы, которые помнят семью Бориса Николаевича, дом, в котором они проживали. А в Бутке семья Ельциных появилась, боясь раскулачивания.

Все мероприятия краеведческого характера проводятся совместно с районным обществом краеведов, куда входят библиотечные работники района и местные краеведы – любители, авторы книг краеведческого характера. Это и краеведческие чтения, и Дни краеведа, и ежегодные краеведческие конференции по важным событиям года, которые проводятся с 1996 г.

Талицкая районная библиотека вместе с музеем разведчика Кузнецова тесно сотрудничает и с Союзом ветеранов госбезопасности Тюменской области, которые организуют туристический маршрут «Тропа к Кузнецову». Совместно с ними проводятся не только экскурсии, но и флешмобы, встречи, юбилеи, посвященные Н. И. Кузнецову, его соратникам, музею героя в Талице.

Н. И. Кузнецов не единственный Герой Советского Союза на Талицкой земле. Звезды Героя в годы Великой Отечественной войны были удостоены еще 5 таличан. А Юрий Верикович Исламов, повторив подвиг Кузнецова в Афганистане, был удостоен высокого звания в 80-е гг. XX в. Двое из наших земляков являются кавалерами трех орденов Славы в годы войны. Памятники и мемориальные плиты в сквере имени Н. И. Кузнецова напоминают о наших героях.

Бережно хранят в школьных музеях, в музейных комнатах при досуговых центрах, при библиотеках историю наших сел и деревень. И не просто хранят, но и рассказывают о ней гостям, используют в областных электронных проектах «Весь Урал», «Информация о Свердловской области», создают на основе этих материалов презентации и видеоматериалы, с которыми участвуют в многочисленных конкурсах.

Так три года подряд библиотекари Талицкого района занимают призовые места в конкурсе Областной библиотеки им. Белинского «Неизвестный Урал». В 2014 г. мы получили специальный приз, два призовых места, а гран-при конкурса в номинации «Асы краеведения» заслуженно присудили Куяровской сельской библиотеке Талицкого района.

В 2015 г. районная библиотека разработала и успешно реализует рекламно-информационный проект «Имя для библиотеки». Семья Поклевских-Козелл прославилась своей «отзывчивостью на всякое благое дело». В Талице разместилась главная резиденция Поклевских и главное управление всех заводов, им принадлежащих. Оказывая «посильное содействие делу просвещения», в Талице на свои средства они построили и полностью содержали здание мужского училища, женскую школу; оказывали помощь в строительстве больницы, аптеки, лесной школы; жертвовали большие средства на организацию и содержание различных просветительских и благотворительных обществ, открыли народный театр, украсили Петропавловскую церковь.

При поддержке Поклевских открылась «чайная попечительства о народной трезвости», где была устроена первая общедоступная бесплатная библиотека в 1898 г.

Отдавая дань уважения знаменитым промышленникам и благотворителям, Центральная районная библиотека приняла решение ходатайствовать о присвоении библиотеке имени польских предпринимателей.

В данный момент идет активный сбор подписей среди жителей нашего города.

Отрадно заметить, что интерес к истории Талицкого края с каждым годом возрастает и у жителей, и у наших гостей.

T. Klimova

*Division “Talickay district library» Municipal Government
institutions « library and information centre»*

Talitsa, Sverdlovsk oblast

bibliotal@mail.ru

“LET’S GO TO MEMORABLE PLACES”: EXCURSION AND REGIONAL STUDIES TALITSA DISTRICT LIBRARY

Article opens regional library project activities to promote knowledge of the province, the local attractions. Of particular interest is the information about the life and work of Polish entrepreneurs Paklevski-Kozell, as well as the home of Boris Yeltsin. The article reveals the reach of library staff in the field of local history.

Keywords: Talickij edge, attractions, Poklevski-Kozell , Talickay district library, projects, Nicolai Kuznetsov, Mr. Yeltsin.